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П
остановка проблеми.  Актуальність
проблеми  становлення  педагога  як
професіонала  на  сучасному  етапі

розвитку вітчизняної освіти зростає,  і в останні
роки їй приділяється посилена увага, з’являються
нові підходи до її розгляду.

Особистісно орієнтовна парадигма в системі
освіти  України  передбачає  зміну  основних
принципів  підготовки  студентів  вищого
навчального  закладу,  перехід  до  нових
пріоритетних  завдань,  упровадження сучасних
технологій, спрямованих на розвиток особистості
як  індивідуальності та  неповторності. Поряд  із
цим  актуальною  проблемою  залишається
створення  гнучкої,  високолабільної професійної
компетентності  майбутніх  педагогів  у  роботі  з
дітьми  дошкільного  віку,  що  передбачає  вибір
оптимального підходу, відповідних умов виховання
особистості.

Ми  вважаємо,  що  формування  професійної
компетентності  майбутніх  педагогів  для
дошкільної  освіти  буде  успішним  за  умов
застосування в  підготовці  спеціалістів  не  лише
аудиторних занять, а й створення позааудиторного
дослідного  навчального  процесу,  що  відбиває
наявність  професійного  середовища,  у  якому
уможливлюється  індивідуальна  траєкторія
просування  студента  до  його  професійної
вершини. Даний підхід спроможний забезпечити

побудову студентом свого професійного шляху по
висхідній його траєкторії; прагнення до досягнення
свого  максимального  рівня;  мотивацію
самореалізації;  здатність  до  збереження  і
збільшення  своїх  досягнень,  мобілізації
професійних  та  творчих  можливостей  у
поліфункціональній педагогічній діяльності.

Аналіз актуальних досліджень і
публікацій.  Професійна  компетентність,  що
стосується відповідної професійної, у тому числі
й педагогічної діяльності, досліджується багатьма
вченими в Україні та за її межами (В. Безпалько,
Т.  Браже, Ю. Гагін, Л. Захаров,  І.  Колеснікова,
Н. Кузьміна, Г. Ларіонова, А. Маркова та інші).

У  визначенні  сутності  професійної
компетентності ці автори  загострюють увагу не
тільки  на  наявності  в  ній  інтеграції
інтелектуальних,  моральних,  соціальних,
естетичних, політичних знань, умінь та навичок
для успішної діяльності, професійного оволодіння
алгоритмом розв’язання відповідних практичних
і  теоретичних  завдань,  але  й  на  ціннісних
орієнтаціях спеціаліста, мотивах його діяльності,
стилях взаємодії з людьми, загальній особистісній
культурі, здатності до розвитку власного творчого
потенціалу (Т. Браже, М. Забрудський, М. Розов
та  інші).  Підтвердженням  цьому  є  досить
розгалужене  коло  досліджень  у  зарубіжних
країнах  (Д. Джулі,  Г.  Московітц,  Р.  Оксфорд,

Христина Шапаренко,  кандидат педагогічних  наук,  доцент,
завідувач  кафедри  теорії  та методики дошкільної  освіти
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Е. Стевік, Е. Тароне та інші). Питання розвитку
особистісних  якостей  та  педагогічних
можливостей  вихователя  в  процесі організації
науководослідної  діяльності  знайшли
від об раження   в   роботах  О .  Бондаревої,
В.  Бочарової,  З.  Васильєвої,  Ю.  Кулюткіна,
Н. Кузьміної, В. Сластьоніна, Н. Тализіної, С. Уніят,
П. Шавір та інших.

Метою  нашої  статті  є  визначення
можливостей позааудиторної дослідної роботи у
формуванні  професійної  компетентності
майбутніх  вихователів  дошкільних навчальних
закладів по висхідній її траєкторії.

Виклад основного матеріалу.  Професійну
компетентність  майбутнього  вихователя  дітей
дошкільного  віку  ми  розуміємо  як  результат
загальної  і  професійної  освіти,  де  рівень
підготовленості майбутнього спеціаліста дозволяє
прогнозувати, планувати, проектувати професійне
самовизначення  і  самозбагачення,  допомагає
знаходити  шляхи  вдосконалення  в  особистому
житті і професійній діяльності, прагнути до вищих
щаблів професіоналізму.

У  процесі  організації  навчальної  роботи  зі
студентами  перед  викладачами  Харківського
гуманітарнопедагогічного  інститут  постає
питання  виявлення  в  студентів  педагогічних
можливостей  для  проектування  освітнього
маршруту  сходження  до більш  високих щаблів
професійної  майстерності.  Адже  у  підготовці
педагогічних кадрів для дошкільних навчальних
закладів важливого  значення набуває  виявлення
педагогічних здібностей студентів, які допомагають
розвинути  особистісні  якості  майбутнього
вихователя,  сформувати  в  процесі  педагогічної
взаємодії  навички  самодіагностування,
самопрогнозування  та  самопрограмування,
здатності до  навчання  та оволодіння  фаховими
уміннями на основі усвідомленого аналізу наслідків
діагностування своїх можливостей та мотивів, що
спонукають до професійного зростання.

Організація позааудиторної науководослідної
роботи зі студентами, у нашому випадку творчої
групи  “Педагогічний  пошук”,  дає  можливість
заохочення студентів до проектування власного
розвитку. Ця робота здійснюється зі студентами
спочатку першого  курсу  за конкретним планом,
який  включає  теоретичний  розгляд  проблеми,
психодіагностику (дослідження) мотивації вступу
до  вищого  навчального  закладу,  рівня
педагогічного  покликання,  характерологічних
особливостей,  соціального  статусу  студентів,
лабільності  їх  інтелекту,  індивідуальних
особливостей  пам’яті,  мислення  тощо.
Результатом  участі  у  творчій  групі

передбачається виявлення особистісних якостей
і  педагогічних  можливостей  майбутніх
вихователів  для  подальшого  формування
професійної компетентності.

На засіданнях творчої групи студенти разом з
викладачем  виявляють  інформацію  про
вираження  професійно  важливих  якостей  для
конкретного студента, виявлення його професійних
можливостей.  Основними  питаннями,  які
розв’язуються на засіданнях творчої групи, є такі,
як:  “Що  я можу змінити у  своєму  характері?”;
“Ким я буду  працювати?”;  “Які види діяльності
мені подобаються?”; “Як я буду формувати своє
професійне “акме”?” тощо. У процесі діагностики
і  самодіагностики  студентам  пропонується
створити  психологічний  портрет  ідеального
вихователя, що  сприяє  розвитку рефлексивних
здібностей особистості. Далі, відштовхуючись від
спільно зроблених портретів, студенти отримують
завдання,  працюючи  в  групах,  створити
акмепортрет  один  одного,  створити  власну
акмеологічну біографію. Робота з автобіографією
стає  міцним  поштовхом  для  самопізнання,
значною рушійною силою для власного розвитку
особистості. Роздуми  про  свій життєвий  шлях
спільно  з  іншими людьми  здійснюють значний
вплив на розвиток здатності до саморефлексії, на
формування  адекватної  самооцінки.  Слід
зауважити,  що  під  час  роботи  у  творчій  групі
студенти  починають  виявляти  інтерес  до
методичної літератури з метою покращення свого
педагогічного  досвіду.  Виникають питання про
кращі  способи  досягнення  професійної
компетентності;  питання  досягнення  більш
високих  результатів у навчанні при підвищеній
тривожності, несміливості,  повільності  тощо. З
метою зняття у студентів внутрішньої напруги ми
намагаємося створити атмосферу взаємодовіри
за  допомогою  внесення  елементів  гумору  в
процес роботи творчої групи.

З  метою  заохочення  студентів  до наукового
пошуку шляхів реалізації програми формування
професійної  компетентності робота  з  творчою
групою “Педагогічний пошук”  продовжується
на другому курсі.

Основними кроками наукової пошукової роботи
студентів є такі:

1.  Вивчення  професіоналізму  вихователя  в
процесі його педагогічної діяльності у вимірі “Який
він є”. Студенти отримують такі завдання:

а) поспостерігати за роботою вихователя групи
дітей, де студент проходить навчальну практику;

б)  отримати  інформацію  про  вираження
професійно  важливих  якостей для  конкретного
педагога, вияв його профпридатності;
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в)  на  основі  результатів,  отриманих під  час
спостереження  проаналізувати  наявність
професійно важливих якостей для педагога в себе,
тобто “Вивчити себе”.

Основними  формами  роботи  є  наступні:
складання акмеологічної біографії, акмеологічне
анкетування, тестування, бесіда, самоспостереження.

Обов’язковим  для  всіх  студентів  є  ведення
щоденника,  в  якому  вони  детально  описують
результати  спостережень  за  вихователями  і
самоспостережень.

2.  Виявлення  необхідних  якостей  для
вдосконалення  професійної  компетентності
майбутнього  вихователя,  який  проектує  власну
діяльність, з подальшою побудовою акмеологічної
моделі  розвитку.  Головним  завданням  є
визначення  тих  змін  в  собі,  які  необхідні  для
професійного самовдосконалення.

Форми роботи: консультування, акмеологічний
аналіз  діяльності,  використання  творчих
технологій,  ігрових форм, розробка  і складання
індивідуальної акмеограми.

3. Будування акмеологічної моделі можливої
структури професійної компетентності вихователя
і  її  вдосконалення.  Під  цим  розуміється
відтворення  характеристик  педагога,  які
передбачаються в привабливих для нього видах
поведінки.  Студенти  проектують  заходи,
спрямовані  на  вдосконалення  професійної
компетентності.  Студенти  за  допомогою
педагогів  і ровесників  в  результаті  самостійної
діяльності  визначають  діагностику  життєвого
потенціалу, аналізують умови власної педагогічної
діяльності, прогнозують траєкторію самовираження,
шукають  способи  і  фактори,  що  сприяють
досягненню професійної майстерності.

Форми роботи:  методи оцінки професійного
просування, оволодіння алгоритмом розв’язання
професійних  завдань,  методи  самопізнання,
самокорекції,  рефлексивної  саморегуляції  і
самоорганізації.

У ході роботи на цьому етапі відбувається побудова
проекту впливу на педагогічні  і навчальні умови
діяльності студентів, виявлення і практичне використання
продуктивних алгоритмів поведінки, які вели до
вироблення індивідуального педагогічного стилю і
сприяли  забезпеченню високого рівня досягнень
студентів. Результатом цієї діяльності  є створення
проектів професіонального зростання, складання
програм особистіснопрофесійного розвитку.

Таким чином,  студенти не лише  дізнаються
про власний потенціал професійного зростання, а
й  відчувають  свій  вагомий  внесок  у  розробку
методичних питань  щодо всебічного  розвитку
дітей дошкільного віку, в них виникає інтерес до

можливостей  педагогічного  проектування  як
фактора  формування  компетентності  не  лише
педагога,  а  й  різнобічного  розвитку  дітей,
підготовки їх до майбутньої творчої діяльності.

Робота  у  творчій  групі  “Педагогічний
пошук”  зі  студентами  третього  і  четвертого
курсів передбачає організацію наступного кроку,
а  саме:  практичне  втілення  професійно
педагогічного проектування в процес навчально
виховної роботи з дітьми дошкільного віку.

Студенти розробляють  програми  проведення
тренінгів з дітьми дошкільного  віку,  організації
методу мозкового штурму, методу  ситуаційного
аналізу  та  ін.,  що  входить  до  папки  студентів
“Педагогічна скарбничка”. Наприклад, студенти
отримали  таке  завдання: розробити  і провести
психологопедагогічну роботу з дітьми з розвитку
та  формування  у  дітей  уявлень  про  себе  із
застосуванням  психогімнастики,  казкотерапії,
психотерапевтичних  розмов,  кольоротерапії.
Студенти розробили тренінгові вправи, такі,  як
“Моє  ім’я”,  “Я  –  подарунок  для  людства”,  “Я
ціную  себе”,  “Мій  всесвіт”,  “Мої  вчинки  для
щасливого майбутнього”,  “Я  кмітливий”,  “Мій
настрій”,  “Розумію  інших  –  розумію  себе”,
“Комплімент собі та іншим”, “Що можна сказати
про  мене  доброго?”  тощо.  Проведений  аналіз
знань  і  вмінь  студентів  показав,  що  робота  у
творчій  групі  допомогла  позитивним  змінам  у
сформованості спеціальних професійних умінь, а
саме:  проектування  системи  знань  дітей,
планування  навчальновиховної  роботи  в  цих
межах,  організація  різних  видів  діяльності  з
дітьми;  залучення  дітей  до  активних  видів
діяльності; прогнозування результатів навчально
виховної роботи з дітьми дошкільного віку.

Ми поцікавилися у студентів випускної групи
з приводу доцільності організації позааудиторної
роботи  з  питань  формування  професійної
компетентності  майбутніх  вихователів  дітей
дошкільного  віку.  Результати  опитування
показали,  що  в  78%  студентів  сформувалася
стійка  потреба  в  самоосвіті,  самовихованні,
самореалізації в майбутній професійній діяльності;
спрямованість більшої кількості студентів (89%)
показує на суб’єктивносуб’єктні взаємостосунки
і  взаємодію, педагогічну  підтримку  і  допомогу,
створення  ситуації  успіху  в  підопічних;  59%
студентів  задоволені рівнем власної підготовки,
але  бажають  продовжувати  роботу  над  його
удосконаленням. Слід зазначити, що ці студенти
відрізняються  від  інших груп наявністю спроб
внесення  авторських  елементів  у  педагогічну
систему,  їм вдається  самореалізація в освітніх  і
виховних технологіях.

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕТНОСТІ СТУДЕНТІВ
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Висновки. Таким  чином,  динаміка
формування  професійної  компетентності
майбутніх  вихователів  за  період  навчання  у
Харківському  гуманітарнопедагогічному
інституті  дозволяє  стверджувати,  що  значний
позитивний ефект у цій діяльності досягається за
рахунок  оптимального  поєднання  навчальної,
практичної  і  виховної  діяльності.  Така  тісна
взаємодія приводить до того, що при формуванні
професійної компетентності кількісні показники
переходять  в  реальні,  якісні,  коли  критерієм
сформованості є конкретні дії та вчинки майбутніх
педагогів.

Отже,  подальшу  роботу  ми  спрямуємо  на
побудову  акмеологічного  проекту  впливу  на
педагогічні і навчальні умови діяльності студентів,
виявлення і практичне використання продуктивних
алгоритмів  поведінки,  які  призводять  до
вироблення індивідуального педагогічного стилю
і  сприяють  забезпеченню  високого  рівня
досягнень студентів.
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А
ктуальність дослідження. В умовах
переходу  до  ринкової  економіки
професійнотехнічна освіта в Україні

все більше орієнтується на задоволення потреб
ринку праці, конкретних запитів роботодавців, стає
інструментом  розв’язання,  першою  чергою,
економічних  проблем  суспільства.  Одночасно
змінюється характер дії економічних і соціальних
факторів  на  стан  професійнотехнічної  освіти.
Сьогодні  науковотехнічний прогрес  і  жорстка
конкуренція  настільки  прискорили  розвиток

техніки і технології, що в силу інерційності системи
професійної  освіти  темпи  підготовки
кваліфікованих робітників почали відставати від
вимог виробництва. Це явище ще у 1967 році було
назване “світовою  кризою  освіти”.  В сучасних
умовах, як відмічають фахівці, ця криза ще більше
поглибилася.  Так,  на  Міжнародній конференції
праці в Женеві  (2008  р.) було  підкреслено, що
“підвищення продуктивності за рахунок прогресу
в  області  технологій  і  організації  бізнесу
неможливо  досягти повною  мірою без робочої
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